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Σε σχέση με το προσεχές ταξίδι σας στις ΗΠΑ σας καταγράφω ορισμένες

σκέψεις για το θέμα του ESDP και την Τουρκία, που ίσως σας είναι

χρήσιμες.

1. ESDP

Μια συνοπτική παρουσίαση καίριων σημείων του ESDP έχει ως εξής :

α) Η ανάπτυξη της ικανότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για διαχείριση 

κρίσεων προϋποθέτει συντονισμό μεταξύ χωρών -  μελών Ευρωπαϊκής 

Ενωσης και συνεργασία με το ΝΑΤΟ, ώστε να αποφευχθούν 

αδυναμίες, επαναλήψεις, σπατάλες, και να υπάρξει σαφήνεια και 

συνέπεια με το ΝΑΤΟ. Η θέση αυτή αντανακλά την αντίληψη τόσο 

των χωρών-μελών, όσο και του ΝΑΤΟ.

β) Η σχέση Ευρωπαϊκή Ενωση -  ΝΑΤΟ προϋποθέτει τυπική αυτονομία 

στις αποφάσεις των δύο οργανισμών.

γ) Η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ενωσης -  ΝΑΤΟ βάσει της πρόβλεψης του 

Βερολίνου (1996) αφορά τέσσερα στοιχεία :

- Δεδοιιένη πρόσβαση της Ευρωπαϊκής Ενωσης στις δυνατότατες 

σχεδίασης του ΝΑΤΟ.

- Κατ’ αρχήν διαθεσιμότητα προκαθορισμένων δυνατοτήτων και 

κοινών μέσων του ΝΑΤΟ για επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης, με ad hoc αποφάσεις για κάθε περίπτωση.

- Προσδιορισμός επιλογών για ευρωπαϊκή στρατηγική διοίκηση των 

επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης και ρόλος Αναπληρωτή 

Ανωτάτου Διοικητή NATO (DSACEUR/ από ευρωπαϊκές χώρες) με 

ad hoc αποφάσεις .

- Περαιτέρω προσαρμογή συστήματος αμυντικής σχεδίασης του 

ΝΑΤΟ, ώστε να ενσωματώσει πληρέστερα τη διαθεσιμότητα 

δυνάμεων για επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ενωσης.



Το κείμενο της Αγκυρας προβλέπει εγγυημένη πρόσβαση μόνο για το 

πρώτο σημείο.

Να σημειωθεί, ότι και γι’ αυτό, υπάρχει η δυνατότητα άρνησης σε 

περίπτωση «αδυναμίας ταυτόχρονης ικανοποίησης του αιτήματος της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης και επιχειρησιακής δράσης του ΝΑΤΟ που δεν 

αφορά το αρ.5», οπότε ακολουθούν διαβουλεύσεις μεταξύ των δύο 

πλευρών.

δ) Η διαδικασία των ad hoc αποφάσεων για τα τρία σημεία που 

συνδέονται με την αξιοποίηση των υποδομών ΝΑΤΟ για υλοποίηση 

αποστολών (και όχι το σχεδίασμά) σημαίνει δυνατότητα άρνησης 

οποιουδήποτε μέλους του ΝΑΤΟ σε αίτημα της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 

το οποίο θα έθιγε ουσιαστικά συμφέροντά του.

Το ζήτημα συνεπώς της διαθεσιμότητας των υποδομών ΝΑΤΟ στην 

Ευρωπαϊκή Ενωση αφορά κατά κύριο λόγο το ΝΑΤΟ το ίδιο. Ρύθμιση 

που θα προβλέπει ότι τα κράτη -  μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης στην 

άσκηση της ΚΕΠΑΑ θα σέβονται τις υποχρεώσεις τους ως μέλη του 

ΝΑΤΟ (αρ.2 κείμενο Αγκυρας) είναι πλεονάζουσα, αφού οι ίδιες αυτές 

χώρες θα λαμβάνουν αποφάσεις στο ΝΑΤΟ για τη διάθεση των 

σχετικών μέσων στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

ε) Το δ) κάνει περιττή και την πρόβλεψη ότι το ESDP δεν μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί εναντίον ενός συμμάχου (εννοείται του ΝΑΤΟ). Ο 

σύμμαχος αυτός ως μέλος του ΝΑΤΟ μπορεί ν’ αρνηθεί τη συνδρομή 

του ΝΑΤΟ στην Ε.Ε. από μόνος του.

στ) Τα αρ. 3-4-5 προβλέπουν αναλυτικές διαβουλεύσεις με τους 

Ευρωπαίους μέλη του ΝΑΤΟ, (που δεν είναι μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ενωσης), ώστε να εκτιμώνται οι ανησυχίες τους σε περιπτώσεις που 

αυτά θεωρούν ότι θίγονται συμφέροντα ασφάλειάς τους.

ζ) Σε περίπτωση ασυμφωνίας, η λύση case-by-case εξασφαλίζει τις 

πλευρές που προβάλλουν αντιρρήσεις προς τη μια ή την άλλη 

κατεύθυνση, αλλά κάνει πιο δύσκαμπτη τη διαδικασία υλοποίησης 

της ESDP -  αλλά πάντως όχι πολύ πιο δύσκαμπτη, τουλάχιστο με
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δεδομένο ότι απαιτούνται ad hoc αποφάσεις στα πιο κρίσιμα 

στοιχεία.

η) Να σημειωθεί ότι στις 8/1 θα συναντηθεί η Ισπανική Προεδρία και η 

τρόικα με την τουρκική πλευρά για το ESDP. Δεν γνωρίζω τί κινήσεις 

έγιναν εν όψει αυτής της συνάντησης και πώς οι Ισπανοί προτίθενται 

να χειριστούν το όλο θέμα.

Με βάση τα παραπάνω, και τα σημειώματα που έχουν γραφεί, 

υποστηρίζω την εξής γραμμή :

α) Η Ελλάδα θεωρεί ότι Ευρωπαϊκή Ενωση και ΝΑΤΟ πρέπει να έχουν 

στενή συνεργασία, σύμφωνα με τα όσα έχουν διατυπωθεί κατά 

καιρούς στο θέμα ESDP.

β) Μας ενδιαφέρει να προχωρήσει η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ενωσης -  

ΝΑΤΟ, που θεωρητικά, θα καλύψει σταδιακά και τομείς πέραν του 

σχεδιαστικού (Berlin Plus) και να υπάρχει διαθεσιμότητα μέσων του 

ΝΑΤΟ. Ωστόσο, χώρα-μέλος του ΝΑΤΟ θα μπορεί να ασκεί veto στη 

διαθεσιμότητα στις περιπτώσεις που απειλούνται συμφέροντα 

ασφάλειάς του. Διαφωνία του ΝΑΤΟ για οποιοδήποτε λόγο, συνεπώς 

και για το λόγο ότι χώρα -  μέλος του ΝΑΤΟ θεωρεί ότι θίγεται και 

διαφωνεί, θα μεταφέρεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε επίπεδο ΝΑΤΟ. 

Γενικά, μια τέτοια περίπτωση αποτελεί εσωτερική διαδικασία του 

ΝΑΤΟ και θα προβλέπεται τυπική διαδικασία έκφρασής της ως 

απόφασης ΝΑΤΟ προς την Ευρωπαϊκή Ενωση.

γ) Η ΚΕΠΑΑ δεν νοείται να εξασφαλίζει τα συμφέροντα τρίτων χωρών 

περισσότερο απ ότι χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

δ) Τα παραπάνω οδηγούν στην εξής θέση :

δα) Αποφάσεις για πρωτοβουλίες ESDP θα αποτελούν αντικείμενο 

αποκλειστικής συνεννόησης Ε.Ε. -  ΝΑΤΟ, εφόσον υπάρχει αίτημα 

Ε.Ε. για προσφυγή σε Νατοϊκές εγκαταστάσεις και μέσα. Δεν νοείται 

μπλοκάρισμα από χώρα μη-μέλος της Ε.Ε. ή διευθέτηση μεταξύ Ε.Ε. 

-  μεμονωμένης τρίτης χώρας για θέμα που αφορά σχέση δύο 

θεσμικών φορέων (Ε.Ε. -  ΝΑΤΟ).
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δβ) Η Ευρωπαϊκή Ενωση θα διαβουλεύεται με τις έξι χώρες-μέλη ίου 

σχήματος 15+6 στις περιπτώσεις που δεν χρησιμοποιεί εγκαταστάσεις 

κλπ. ΝΑΤΟ. Θα λαμβάνει υπόψη ανησυχίες τους, και θα αποφασίζει 

αυτοτελώς. Ετσι καλύπτεται και η ανάγκη αυτονομίας του θεσμικού 

συστήματος της Ευρωπαϊκής Ενωσης για αποφάσεις.

ε) Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι οποιαδήποτε ρύθμιση για το ESDP δεν 

μπορεί παρά να αφορά τις σχέσεις των 15 με τους 6 για τις 

περιπτώσεις και μόνο που δεν γίνεται προσφυγή σε Νατοϊκά μέσα. 

Στις περιπτώσεις αυτές ισχύει η δεύτερη παράγραφος του δ. Το 

κείτιενο της Ανκυρας είναι περιττό όχι πόνο ως προς το άρθρο 2 νια 

την I1! περίπτωση του δ), αλλά και κατ' ολοκληρίαν. Είναι χρήσιπο 

πόνο για τη ρύθμιση του δ) περίπτωση 2.

2. Επίσκεψη Ecevit στις ΗΠΑ

Τα δύο μεγάλα θέματα που αντιμετωπίζει η Τουρκία σήμερα σχετίζονται 

με :

α) σχέδια παρέμβασης των ΗΠΑ στο Ιράκ και το ενδεχόμενο 

χρησιμοποίησης κουρδικών δυνάμεων εναντίον του καθεστώτος 

(κατά το πρότυπο της Βόρειας Συμμαχίας στο Αφγαγιστάν), κάτι που 

θα μπορούσε να πυροδοτήσει εξελίξεις για τη δημιουργία 

ανεξάρτητου κουρδικού κράτους στα σύνορα Τουρκίας -  Ιράκ, και

β) Τα τεράστια οικονομικά προβλήματα της Τουρκίας με τη θεαματική 

(και άνευ ουσιαστικής πίεσης) οτήριξη του IMF με ποσά που 

ξεπερνούν τα 10 δις δολ. (σε πρώτη φάση).

Το θέμα του ESDP και της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση 

ο Ecevit τα υποβάθμισε με δηλώσεις τους ως αντικείμενα συζήτησης με 

τον Πρόεδρο Bush.

Η Τουρκία μπορεί να υπολογίζει στη στήριξη των ΗΠΑ αφ’ ενός για τα 

οικονομικά, ώστε να αποφύγει μια κατάρρευση και αφ’ ετέρου σε μια 

στενότερη διασύνδεσή της με την Ευρωπαϊκή Ενωση. Σχετικά με το 

Κυπριακό και το ESDP σε τουρκικά δημοσιεύματα (Ali Birand, όσο
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βάρος μπορεί να ίου δώσει κανείς) αναφέρεται όχι οι ΗΠΑ ευνοούν μια 

πραγματιστική θέση στο πρώτο, ενώ προσδοκούν μια πιο ευέλικτη 

προσέγγιση της Τουρκίας στο δεύτερο. (Βέβαια, το κείμενο της Αγκυρας 

ήταν αποτέλεσμα στήριξης και των ΗΠΑ).


